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Το πόσιμο νερό θα γίνει ασφαλέστερο χάρη στα νέα πρότυπα υγιεινής σε
επίπεδο ΕΕ για τα υλικά και τα προϊόντα που έρχονται σε επαφή με το νερό

Brussels, 23 Ιανουαρίου 2024

Σήμερα, η Επιτροπή ενέκρινε νέα ελάχιστα πρότυπα υγιεινής για τα υλικά και τα προϊόντα που
έρχονται σε επαφή με το πόσιμο νερό. Θα εφαρμόζονται από την 31 Δεκεμβρίου 2026 σε υλικά και
προϊόντα που χρησιμοποιούνται σε νέες εγκαταστάσεις ή όταν ανακαινίζονται ή επισκευάζονται
παλαιότερες εγκαταστάσεις. Τα πρότυπα αυτά θα αποτρέψουν την ανάπτυξη μικροβίων και θα
μειώσουν τον κίνδυνο έκπλυσης επιβλαβών ουσιών στο πόσιμο νερό.

Τα νέα πρότυπα θα ισχύουν για υλικά και προϊόντα που προορίζονται να χρησιμοποιηθούν σε νέες
εγκαταστάσεις για την άντληση, την επεξεργασία, την αποθήκευση ή τη διανομή νερού ή για εργασίες
επισκευής, όπως για παράδειγμα σωλήνες τροφοδοσίας, βαλβίδες, αντλίες, υδρόμετρα, εξαρτήματα και
βρύσες. Αυτό θα καταστήσει το νερό ασφαλέστερο για την κατανάλωση και θα μειώσει τον
διοικητικό φόρτο για τις εταιρείες που παράγουν τα σχετικά υλικά και προϊόντα, καθώς και για τις
εθνικές αρχές.

Μέχρι σήμερα, υπήρξε μικρή εναρμόνιση σε ολόκληρη την ΕΕ και οι παραγωγοί ήταν υποχρεωμένοι να
ζητούν διαφορετικές εγκρίσεις σε κάθε κράτος μέλος όπου επιθυμούσαν να πωλούν τα προϊόντα τους.
Οι νέοι κανόνες θα απλουστεύσουν επίσης τις εργασίες έγκρισης που εκτελούσε στο παρελθόν
κάθε εθνική αρχή.

Τα υλικά και τα προϊόντα που συμμορφώνονται με τα νέα πρότυπα της ΕΕ θα λαμβάνουν δήλωση
συμμόρφωσης ΕΕ και ειδική σήμανση ΕΕ. Ως εκ τούτου, το προϊόν μπορεί να πωλείται σε ολόκληρη την
ΕΕ χωρίς περιορισμούς που συνδέονται με πιθανές ανησυχίες για τη δημόσια υγεία ή το περιβάλλον.

Ιστορικό

Η οδηγία για το πόσιμο νερό αναθεωρήθηκε το 2020 και τον Ιανουάριο του 2021 τέθηκαν σε ισχύ νέοι
κανόνες σε ολόκληρη την ΕΕ. Η αναθεωρημένη οδηγία εγγυάται ασφαλέστερη πρόσβαση σε νερό για
όλους τους Ευρωπαίους και διασφαλίζει τα υψηλότερα πρότυπα στον κόσμο για το πόσιμο
νερό, σύμφωνα με τη φιλοδοξία μηδενικής ρύπανσης που ανακοινώθηκε στην Ευρωπαϊκή Πράσινη
Συμφωνία. Οι νέοι κανόνες ανταποκρίνονται επίσης στην πρώτη επιτυχημένη Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία
Πολιτών «Right2Water», η οποία συγκέντρωσε 1.6 εκατομμύρια υπογραφές για τη βελτίωση της
πρόσβασης σε ασφαλές πόσιμο νερό για όλους τους Ευρωπαίους.

Η οδηγία αποσκοπεί στην προστασία της υγείας των πολιτών της ΕΕ με τον καθορισμό αυστηρών
προτύπων ποιότητας. Τα κράτη μέλη όφειλαν να μεταφέρουν την εν λόγω οδηγία στο εθνικό τους
δίκαιο έως τις 12 Ιανουαρίου 2023. Ωστόσο, μέχρι σήμερα, έξι κράτη μέλη δεν το έχουν πράξει ακόμη.
Η Επιτροπή συνεργάζεται στενά με τα εν λόγω κράτη μέλη για να διασφαλίσει ότι οι κανόνες
αντικατοπτρίζονται ορθά στις εθνικές νομοθεσίες.

Επόμενα βήματα

Μετά την έκδοση των τριών κατ' εξουσιοδότηση πράξεων από την Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να διατυπώσουν τυχόν
αντιρρήσεις. Σε αντίθετη περίπτωση, τίθεται σε ισχύ η κατ' εξουσιοδότηση πράξη. Και οι έξι πράξεις
αναμένεται να δημοσιευθούν στην Επίσημη Εφημερίδα μετά τους δύο αυτούς μήνες.

Συνεχίζονται οι εργασίες για περαιτέρω μεθοδολογίες και κατευθυντήριες γραμμές που απαιτούνται από
την οδηγία για το πόσιμο νερό, μεταξύ άλλων σχετικά με τον τρόπο μέτρησης των μικροπλαστικών και
των υπερφθοροαλκυλιωμένων ουσιών (PFAS) στο πόσιμο νερό.

Το περιεχόμενο αυτό είναι προϊόν αυτόματης μετάφρασης. Επιστροφή στην αρχική γλώσσα. Η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή δεν αναλαμβάνει καμία ευθύνη για την ποιότητα και την ακρίβεια αυτής της αυτόματης
μετάφρασης.
 
Σημαντικές πληροφορίες σχετικά με την αυτόματη μετάφραση

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_24_350
https://environment.ec.europa.eu/publications/delegated-acts-drinking-water-directive_en
https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2020/2184/oj
https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/european-green-deal_en
https://citizens-initiative.europa.eu/initiatives/details/2012/000003_en


Περισσότερες πληροφορίες

Εκτελεστικές πράξεις και πράξεις κατ' εξουσιοδότηση

Οδηγία για το πόσιμο νερό (2020/2184/ΕΕ) 

Ιστοσελίδα σχετικά με την οδηγία για το πόσιμο νερό

 

 

IP/24/350

Quotes:

"Το καθαρό πόσιμο νερό είναι ανθρώπινο δικαίωμα. Τα νέα υψηλά πρότυπα προστασίας της υγείας και του περιβάλλοντος που
προτείνουμε σήμερα θα διασφαλίσουν ότι τα υλικά και τα προϊόντα που έρχονται σε επαφή με το νερό είναι όλο και πιο
απαλλαγμένα από τοξικές ουσίες. Η μείωση της ρύπανσης αποτελεί βασικό στοιχείο της ανθεκτικότητας των υδάτων και της
ανθεκτικότητας ολόκληρου του οικοσυστήματός μας."
Ο κ. Βιργκίνιους Σινκέβιτσιους, επίτροπος Περιβάλλοντος, Ωκεανών και Αλιείας, δήλωσε: - 23/01/2024

Αρμόδιοι επικοινωνίας:

Adalbert JAHNZ (+ 32 2 295 31 56)
Maëlys DREUX (+32 2 295 46 73)

Ερωτήσεις του κοινού: Europe Direct τηλεφωνικά 00 800 67 89 10 11 ή με ηλεκτρονικό μήνυμα
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